

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需註明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。

投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

父親節說「老竇」

雯雯

六月第三個星期日是父親節，是爸爸專屬的節日，但在坊間無論過節氣氛與重視程度，都較母親節平淡遜色，甚至被遺忘。在傳統華人社會的爸爸，多數是扮演嚴父，甚至擔當「惡人」的角色，縱然十分關心和愛護子女，但表達感情也總是比較含蓄，雖然不及慈母的可親，但在大多數孩子們心目中父親，其形象都是既威嚴又可敬的。

曾看到一則猜字的謎語：「此字不凡僅四筆，無橫無直無鈎曲，皇帝見了要起身，聖人見了要施禮。」答案便是連皇帝及聖人也尊敬的「父」字。坊間不少人喜歡以「老竇」稱呼父親，不過有人認為不正統，而且屬比較市井的叫法。但其實這絕對是一個誤解，「老竇」不但是個尊稱，這名稱背後還有一個成功爸爸的故事。《三字經》有云：「竇燕山，有義方。教五子，名俱揚」。竇燕山是五代時幽州人，他原名竇禹鈞，與兄長竇錫都是以詞學著名。因幽州地屬燕國，故他又別號燕山。竇燕山雖然富裕，但不忘接濟貧苦大眾，尤其注重清貧兒童的教育。在為官之時，也經常舉薦賢能之士，他最為人津津樂道的，便是他的五個兒子，在他以身作則，悉心培育下，不論學問和品德修養都有所成，因教子有方，五名兒子皆相繼登科，全都成為國家的棟樑，為大家所稱頌，被譽為「竇氏五龍」、「五子登科」。

因傳統以「老」為尊，人們稱教子有方的竇燕山為「老竇」，他的五位兒子則是「小竇」，漸漸越來越多人以此作為父親的代稱，一直流傳至今，「老竇」的叫法，據說也是源出於此。不管是稱呼為父親、爸爸、爹地或老竇，在這特別的日子，身為子女也勿忘要向他致敬和表達心意啊。

倡議創辦「啤酒節」

祀伍味

早前香港消委會公布，一項關於「啤酒售價與質量的測試報告」，當中幾款國產啤酒均被評選為質優性價比高類別。無論是啤酒酒體的內涵和價錢方面，都係優勝於國外知名品牌同類產品。筆者專門請教過資深的評酒師，他們均認為近年國產啤酒，無論是北方抑或南方釀酒廠的精釀產品，整體出品水平突飛猛進。從酒體的酒色、泡沫、香氣、入口、餘韻等都有明顯進步。

唯獨缺乏專門的品評推廣，各大國產啤酒品牌，在營銷方面目前仍然熱衷於開打底端的「價格戰」、地域式的「保衛戰」。無論是品牌知名度，抑或零售價，優質的國產啤酒在國內市場，遠遠不如由國外進口的雜牌啤酒。即使在北上廣等城市，星級的大酒店、中高檔的餐飲、娛樂消費場所，除了傳統的青島啤酒之外，鮮有其他優質國產啤酒可供選擇。反觀香港的超級市場，尚有好幾種優質的國產啤酒上架應市。

據業界介紹，以往在香港推銷國產啤酒舉步維艱，能夠將產品放到中資超市上架，相關團隊已經是當年的業務標兵。至於零售方面，畢竟香港市場容量有限，環球高中低各品牌雲集競爭，也就是那一畝三分田的格局，嚴格而言還不如內地一個三線城市夏天的銷量。對內地酒商而言，香港是一個做宣傳好地方，進行酒業貿易理想的地方。筆者認為，香港能將國產啤酒推銷到國際市場，是各大酒商產品貿易的重要窗口。建議業界集思廣益，響應政府續紛經濟活動，創辦「啤酒節」，定期每年一次為期30天，招引環球客商，出點子想法子，將優質國產酒，透過香港賣給全世界。



校園壁報板

父親節快到，子女藉着奉茶，可向父母表達孝道和養育之恩。有團體早前舉辦茶文化傳承計劃，以茶學為切入點，讓學生學習中華文化的謙、和、禮、敬品德修養，傳承傳統美德。有參與的學校表示，期望學生成為推廣中華傳統的種籽，把茶的深厚文化推廣開去；有學生指茶學如一門藝術，從中領略了茶經的精行儉德、茶器呈現的中國美學概念以及品德修養。

傳承茶學文化 領略精行儉德



導師講解
茶的類別。

善德基金會去年舉辦首屆「善德茶文化傳承計劃」，共有320名來自12間中學及一間小學的學生參與入校課程，基金會日前舉辦第二屆活動啟動禮，今年進一步推廣至小學，並提供網上課程，同時歡迎非華裔學生參與，一同學習中華文化。該會總理梁一陽表示，課程內容可以配合學生不同程度而改變，以及安排英語教導，同時會提供校外體驗活動，讓學生走出校園，與不同茶商和社福機構交流品茶心得，以茶會友。

有份參與計劃的保良局羅傑承（一九八三）中學校長羅穎忠表示，學校一向注重培養學生認識和欣賞中國文化，而茶學更是蘊含了中國傳統的哲學思想、儒家禮儀、道家

天人合一等和深厚的文化底蘊。他稱報讀課程的23名校內生不僅認識了茶的類別、歷史、運用、沖泡茶的方法和技巧，亦學會品嚐茶湯、茶席布置及布局等。他指校方未來會繼續舉辦茶文化課程，培養青少年對茶的興趣。

有完成課程的學生表示，茶文化是很奇妙的體驗，在泡茶、奉茶中有一種修行的感覺，其家人亦驚訝她對茶的知識如此豐富。

善德基金會副主席葉嘉威稱課程的設計主要帶出4個目標，包括學習中國茶文化的基礎知識、透過茶為媒介學習禪修、委任學生在校內及社區宣揚中國茶文化，以及希望學生為家人泡茶及奉茶以增進親情。



■有團體舉辦茶文化傳承計劃，向學生宣揚茶文化。

■學生在泡茶中體驗「精行儉德」。

幼稚園辦畢業營 幼童自主探索

幼稚園畢業宿營有聽過嗎？藍田靈糧幼稚園及鑽石山靈糧幼稚園，早前為高班學生舉行畢業營，校長陳穎雯大讚學生在兩日一夜的宿營中，能自理及照顧同伴，面對困難時發揮不畏懼的解難精神，讓她及老師感到高興。同時，她認為家長必須「懂得放手」，對孩子學習成長及培養感恩的心非常重要。



■學生要負責整理床單枕套。

陳校長表示，畢業營兩天的天氣只有

攝氏十度低溫，但學生們都堅持活動照常，當天抵埗後，學生按照分工負責清潔房間傢具、地板、整理床單枕套，學習分擔責任及同伴合作處理家務。她認為，單是學校製造機會是不夠，家長亦要學習「放手」，信任子女有自主學習和發揮潛能的能力，努力嘗試解決眼前的困難，是當下學生成長的條件。

